

# 中外名人傳

(三八)

中外名人傳  
編輯委員會編撰  
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見一〇一頁）

**丁中江（一九一七—二〇〇四）**

性別：男

傑出作家、史學家

新聞記者、政治評論家

丁中江（一九一七—二〇〇四）  
傑出的作家、史學家、新聞記者及  
政治評論家。

明市，父親丁石僧為革命元勳，曾在日本東京追隨國父孫中山先生從事革命，在東京加入同盟會，任東京支部長，參與開國密勿。丁家為雲南世家，在雲南軍政方面的影響力，僅次於「雲南王」龍雲家族。

丁中江奔走革命，東奔西跑，丁中江幼年隨母長住昆明，由於出身世家，青少年時期飽讀經史，打下深厚的

文學基礎，及長，畢業於雲南大學政經系，隨即赴法留學，進入巴黎大學研究院深造。一九四〇年抗日戰爭正酣，丁中江為救亡圖存，毅然返國赴難，隻身往陪都重慶，由父執輩監察

丁中江，雲南賓州縣人，譜名丁懋德，中江為其字，以字行，一九一七年（民國六年）七月廿六日生於昆

明市，父親于右任介紹進入國民日報任記者院長于右任介紹進入國民日報任記者，出入火線，報導前方將士的英勇事蹟，表現優異，逐步升至總編輯。一九四二年與新聞界友人卜少夫、邱楠、陸鏗、毛樹清、樂恕人等共創《新聞天地》雜誌，發行逾半個世紀，為現代中國最有影響力的刊物之一。一九四五五年抗戰勝利，丁中江曾赴歐洲考察戰後復員情形。

一九四九年，剿共局勢惡化，國民政府遷廣州，丁中江在廣州創辦《天地新聞日報》，謀挽狂瀾。年中，大局日非，丁中江返回昆明故里，圖確保大西南為一片淨土，婉辭政府邀

任昆明市長，接收日益親共的《雲南日報》，改組為《平民日報》，出任社長，親自參與編寫，圖以輿論挽人心，扭劣局。

一九五〇年十二月，雲南省主席盧漢投共，丁中江遭中共地下黨追捕，他化裝逃離，幾歷驚險，經滇緬公路，繞經緬甸，九死一生，逃到香港，與先期到港的家人團聚，如獲重生。

### 參與滇緬邊界游擊戰

五〇年代（西元）初，丁中江連絡上新任雲南省主席李彌及滇黔綏靖主任余程萬及李、余兩將軍率領逃抵泰緬邊境的舊部原國軍第八軍及第六軍，組成「反共救國軍」，丁中江參與戎機，策劃反攻，深入滇境十餘縣，復獲美國中央情報局援助，軍力大振，短期內自動投效之反共青年激增萬餘人。丁中江往來港、泰、越等地，連絡軍政要員提供械彈糧秣，居功厥偉。旋因緬甸政府在中共壓力下

控訴於聯合國，指我軍侵其國土，政府不得已撤軍回臺，抗共義舉遂息。中江曾擔任泰國曼谷華文《民主日報》董事長，把反共活動向國際宣傳。一九五三年他又在香港創辦《中南日報》及《六十年代周刊》；在東京創辦《華僑天地畫報》。以文字支持偏處臺灣、備受國際打壓的中華民國政府，苦撐達十二年之久。

一九六一年，香港發生左右兩派大鬥爭，引發暴亂，港英殖民政府以丁中江為右派幕後人物，以「不受歡迎」莫須有的罪名遞解出境，遣返台灣。丁中江返台後向英國駐台領事館及聯合國人權委員會提出抗議，國際輿論譁然，倫敦英政府亦為之震動。

離港之日，誓言必會看到英國在香港降旗撤退，卅五年後的一九九七年，英旗果然淒然降下，他的夙願得償。丁中江返台後，他的世伯黨國大老于右任及世叔周至柔、葉公超等，

以他隻身棲遲海外多年，不避艱險，盡瘁國事，竟遭港英囚禁，受辱回國，對他愛護備致，力促政府任其為台灣銀行監察人，以維生計。另由行政院長嚴家淦聘為行政院顧問，以對世界提供建言。此時，丁中江被譽為「現代吳鳳」。

### 在各大報撰寫專欄

丁中江劫後餘生，獲此安定環境，乃潛心讀史寫史，在當時風行的《大華晚報》上，以田布衣為筆名，連載其精心鉅著《北洋軍閥史話》，長達數年，都百餘萬字，集結成五巨冊。此書後來在海峽兩岸廣受歡迎。同一時期中，他又受聘為《自立晚報》主筆，也經常在各大報撰寫專欄，及為三家無線電視臺作《時事評論》，集結成《千言萬語》集，為六十年代臺灣現況以及世界局勢，留下豐富且寶貴的資料。

一九六七年，國家安全會議成立

丁中江受老蔣總統之聘為國家建設研究會委員，受命逐年撰寫《世界情勢要覽》，供高層決策參考。

一九七八年，前總統蔣經國提名丁中江為考試院考試委員，經監察院最高票同意，任內主持國家多項重要考試為國掄才。同一時間，又與三軍大學校長蔣緯國將軍及國軍多位戰略專家等發起籌辦中華戰略學會，學會成立，被推為祕書長，協助會長蔣緯國將軍處理內外事務。一年後，被推為執行副理事長，實際負責學會全盤工作。

中華戰略學會對於推動戰略外交和戰略學術會議成果豐碩。日本戰略研究中心及中國大陸戰略學會均因中華戰略學會的成立而跟進。且經常與美國、歐洲各國著名戰略研究機構維持密切聯繫，主動推展國際戰略會議，間接促成實質外交。對國家當時艱難處境，貢獻良多。

大洋洲地域遼闊，海洋資源豐富

，島嶼眾多，二次大戰後，區域內被列強統治的島嶼和人民紛紛自治和獨立。廣義的說，臺灣也是處於大洋洲的一部分。丁中江為了使臺灣「走出去」，於是發起成立大洋洲文化經濟協會，於一九八三年二月八日在臺北成立，他被選為首任理事長。成立大會由總統嚴家淦先生親臨主持，並廣邀大洋洲區域內各國及各地區政要與民間領袖來臺與會。協會成立後，經丁中江的努力，以協會名義多次邀請帛琉共和國總統、副總統及多名政要，及與我無邦交之印尼梭羅遜王全家，、關島、塞班島、諾魯、斐濟等國家及地區議長及議會領袖多人，相繼來臺訪問，為此後我國與大洋洲多國建交立邦交，奠下良好的基礎。

一九八六年，丁中江被指涉及台北《泰福閣》千萬元之賄案，其子亦他自一九五〇年元旦逃出昆明，歷經三十八年後首次回鄉，也是國府遷臺

，島嶼眾多，二次大戰後，區域內被列強統治的島嶼和人民紛紛自治和獨立。廣義的說，臺灣也是處於大洋洲的一部分。丁中江為了使臺灣「走出去」，於是發起成立大洋洲文化經濟協會，於一九八三年二月八日在臺北成立，他被選為首任理事長。成立大會由總統嚴家淦先生親臨主持，並廣邀大洋洲區域內各國及各地區政要與民間領袖來臺與會。協會成立後，經丁中江的努力，以協會名義多次邀請帛琉共和國總統、副總統及多名政要，及與我無邦交之印尼梭羅遜王全家，、關島、塞班島、諾魯、斐濟等國家及地區議長及議會領袖多人，相繼來臺訪問，為此後我國與大洋洲多國建交立邦交，奠下良好的基礎。

一九八六年，丁中江被指涉及台北《泰福閣》千萬元之賄案，其子亦他自一九五〇年元旦逃出昆明，歷經三十八年後首次回鄉，也是國府遷臺

### 雲南地震回鄉救災

藥品及證券公會各證券公司所捐贈的大量金錢趕往災區，救濟災民。這是及紅十字會共同募集的二百一十九箱

交加，把他弄得灰頭土臉，當時所謂黨外政客更對他口誅筆伐，極盡誣蔑之能事，後經司法調查，還其清白，但政客又指他因其弟丁懋時是外交部紅人，致使司法人員投鼠忌器，不敢辦他，其實丁懋時當時僅係外交部次長，那有能力影響司法。

後，以個人身分前往大陸進行公開救災活動第二人。

有了雲南救災的突破，丁中江又

於一九九二年夏，與北京中國科學

術協會合作，組織敦煌藝術和科學博

覽會，來臺展覽，先在高雄佛光山展

出，隨後在臺北中影文化城作較長時

期展出。當時兩岸文化交流尚多限制，

臺灣對大陸學人參訪及藝術品展覽也

有一定限制，大陸訪問團來臺不能超

過三人；藝術品展覽也有數量及種類

限制。但此次敦煌藝展大陸來台人員

多達三十三人；展品二十個貨櫃，均

已遠超過限制，因而北京國臺辦在其

出版刊物中，譽之為「零的突破」。

### 子女女婿大大有名

丁中江患有心臟宿疾，曾兩次住院開刀，二〇〇四年四月起，心臟轉趨衰弱，又發生肝臟病變，不幸於同年十月廿二日病歿，高齡九十歲。他的子女均極優秀，長女丁乃竺是著名

的劇藝工作者，女婿賴聲川（故駐外大使賴家球之子）為名導演，名作《暗戀桃花源》舞台劇，女主角請到大

明星林青霞擔綱，可見其號召力。次女丁乃寧為著名的音樂家。（劉先軍撰）

# 煮字療饑集

黎博文

薩

生居小阜斷涯旁，下筆為文草楷忙。  
養性修身菩薩道，消災去病大悲章。

恩

引水思來因，滴點刻骨銘。  
感恩該言謝，知恩莫忘情。

蟲

強弓末尾力綿綿，寸體蠕蠕慢向前。  
禍害人間千百物，吸汁剪葉惹人嫌。

遺失

貴人騎馬走，箭矢出弓頭。  
「迷失」無處找，「漏失」水難收。

教導 指令與通知 Instruct

「因事觸腦殼」，疑難求教導。  
一聲指令來，通知我報到。

聰明 明亮 Bright

頭腦真「不賴」，萬難沒阻礙。  
心裡有亮燈，暗黑人自在。

點

大筆墨沾黑，下手狼毫揮。  
紙宣浮山水，白壁任女垂。

對

千業寸段截，百事來承接。  
分工合作好，競賽也和諧。

務

各各沒開口，人人力強稠。  
整地除茅草，務必起高樓。

節

烈日笠遮陽，即時佈種忙。  
墾耕隨節氣，收穫定滿倉。